

Tammiksaar E., Kaavere V. Findbuch zum Nachlass Karl Ernst von Baer (1792–1876). — Berichte und Arbeiten aus der Universitätsbibliothek und dem Universitätsarchiv Giessen. Giessen: Universitätsbibliothek. Bd. 50. 1999. — 160 S. + 3 Tafeln.

В книге описана часть архива Карла Бэра, сохранившаяся в рукописном отделе библиотеки университета Гиссена. Архив до недавнего времени не был разобран, и поэтому исследователи не могли им пользоваться. Авторы* проделали огромную работу, чтобы привести в порядок хранившиеся там материалы. Рецензируемое сочинение — итог этой работы. В архиве насчитывается почти 4000 писем Бэру, более чем 1000 писем его корреспондентов и 600 черновиков писем самого Бэра. Многие письма Бэра до сих пор не были известны даже хранителям архива. Нужно было сообщить не только об этих письмах, но во многих случаях определить их дату и адресата. Кроме того, в архиве Бэра сохранилось множество неопубликованных работ его самого и других ученых, а также отгиски статей.

Весь этот обширный материал впервые систематизирован. Названы полные имена адресатов и корреспондентов, сообщаются даты их жизни и сведения о них, а также о том, где публиковались хранящиеся в Гиссене документы и в каких архивах можно найти ответные письма. Среди материалов этого собрания можно обнаружить письма Ф. П. Литке и Ф. П. Врангеля, Г. П. Гельмерсена и Э. К. Гофмана, Л.-Ф. Кемца и А. А. Кейзерлинга, Ф. Ф. Брандта и А. Ф. Мидден-

дорфа, П. И. Кеппена и Ф. П. Аделунга, а также таких европейских ученых, как А. Агассис и А. Гумбольдт, Л. Бух и А. Эрман, Р. Овен и К. Рудольфи.

Поражает многообразие научных контактов Бэра. (До сих пор подобное обилие писем известно только в архиве Гумбольдта.) Вместе с тем сохранилось множество писем, свидетельствующих об общественных интересах Бэра. Имеются письма Бэра к Николаю I, великой княгине Елене Павловне, министру народного просвещения С. С. Уварову, министру государственных имуществ П. Д. Киселеву, министру просвещения Пруссии К. Альтенштейну и многим другим. Эти письма позволяют существенно расширить наши представления не только о биографии Бэра и его корреспондентов, но также о научных проблемах, занимавших исследователей XIX столетия и вместе с тем — об истории русской и европейской жизни этой эпохи.

К сожалению, в труде нет аннотаций, что несколько осложняет возможность судить о содержании писем на основе самого описания архива. Однако создание аннотаций на такое обширное количество документов требует больших усилий и, вероятно, может стать следующим этапом работы.

Н. Г. Сухова

Фукс И. Г., Матишев В. А. Иллюстрированные очерки по истории российского нефтегазового дела. Часть 1. Север и Юг европейской части России до 1917 года / Под. ред. проф. А. И. Владимирова. М.: Нефть и газ, 2000. — 176 с.

Работающие в РГУ нефти и газа им. И. М. Губкина И. Г. Фукс и В. А. Матишев — ученые, широко известные как своими трудами в области нефтепереработки и нефтехимии, так и многочисленными статьями по истории отечественного нефтегазового дела. Рецензируемая книга — закономерный результат много-

летней работы авторов по поиску редких архивных документов, материалов, фотографий, изучению публикаций в малоизвестных дореволюционных изданиях.

«Иллюстрированные очерки» являются первым изданием такого рода в нашей стране, причем ни одна другая отрасль не может похвастаться чем-либо подобным.

* Книга создана эстонскими историками науки — директорами музея К. Бэра в Тарту — В. Каавере (1936–1994) и Э. Таммиксааром. Работа, начатая В. Каавере, завершена Э. Таммиксааром. Именно он разработал систему, изложение данных, расшифровывал рукописи, определял их даты, корреспондентов и адресатов, а также составил предисловие и подготовил справочный аппарат.